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I. VALG TIL EUROPA-PARLAMENTET 2009 
 
A. Kampagneemner 
 
QD6 Hvilke af nedenstående emner mener du, at det kommende valg til Europa-Parlamentet bør 

fokusere på? Som førsteprioritet? Hvilke andre emner? 
 

KAMPAGNEEMNER  EB 69 EB 70 
Økonomisk vækst 45 % 51 % 
Arbejdsløshed 47 % 49 % 
Inflation og købekraft 41 % 47 % 
Kriminalitet 37 % 33 % 
Fremtiden for pensionister 32 % 33 % 
Indvandring 32 % 29 % 
Bekæmpelse af klimaforandringer 33 % 29 % 
Terrorisme 35 % 28 % 
Den fælles mønt, euroen 17 % 17 % 
Landbrug 17 % 17 % 
EU's rolle på den internationale scene 15 % 17 % 
EU-institutionernes beføjelser og kompetencer 12 % 13 % 
Europæisk identitet og europæiske værdier 12 % 13 % 
Opretholdelse af den europæiske samfundsmodel 12 % 13 % 
Andre 1 % 1 % 
Ved ikke 5 % 6 % 

 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre vigtigste kampagneemner:  

 
� Økonomisk vækst:  

- Borgerne er mest optaget af den økonomiske vækst i Grækenland (79 %), Cypern 
(76 %) og Ungarn (71 %). 

- Borgerne er mindst optaget af den økonomiske vækst i Danmark (38 %), Malta (41 %) og 
Det Forenede Kongerige (40 %). 

 
� Arbejdsløshed: 

- Borgerne er mest optaget af arbejdsløsheden i Grækenland (87 %), Irland (73 %) og 
Ungarn (70 %). 

- Borgerne er mindst optaget af arbejdsløsheden i Danmark (26 %), Nederlandene (28 %) og 
Det Forenede Kongerige (35 %). 

 
� Inflation og købekraft:  

- Borgerne er mest optaget af inflation og købekraft i Østrig og Frankrig (70 %) og 
Tyskland (62 %). 

- - Borgerne er mindst optaget af inflation og købekraft i Polen (23 %), Malta (24 %), Det 
Forenede Kongerige (24 %) og Danmark (25 %). 

 
� Demografiske forskelle: 
 

o Mænd er langt mere optaget af økonomisk vækst og ser gerne, at dette bliver et prioriteret 
kampagneemne. 

o De yngste borgere (15-24 årige) er langt mindre optaget af økonomisk vækst (46 % mener, at det 
er et vigtigt emne), men dette ændrer sig allerede i den næste aldersgruppe (25-39-årige), der er 
den aldersgruppe, der er mest optaget af dette emne (56 %). 
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B. Kendskab til datoen for valget til Europa-Parlamentet og interesse 
 
QD3  Hvornår afholdes der næste gang valg til Europa-Parlamentet i (LAND)?  
 

 EB68 EB69 EB70 
2009 9 % 16 % 26 % 
Andre 14 % 9 % 7 % 
Ved ikke 75 % 75 % 67 % 

 
QD3  Respondenter, der angav det korrekte år 2009 
 

 EB69 EB70 
Juni 2009 4 % 8 % 
Andre 2009 9 % 18 % 
2009 16 % 26 % 
Andre 9 % 7 % 
Ved ikke 75 % 67 % 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Kendskabet til datoen for det kommende valg til Europa-Parlamentet er størst i Luxembourg 
(36 % angiver det korrekte år og måned), Malta (33 %) og Belgien (27 %).  

 
� Kendskabet til datoen er mindst blandt respondenterne i Finland (kun 2 % korrekte svar), Det 

Forenede Kongerige (3 %) og Cypern (3 %). 
 
QD4  Det næste valg til Europa-Parlamentet afholdes i juni 2009. I hvor høj grad er du interesseret i 

dette valg? 
 

 EB69 EB70 
Interesseret 46 % 44 % 
Ikke interesseret 51 % 54 % 

 
Interesseret: "meget interesseret" og "overvejende interesseret" 
Ikke interesseret: "overvejende ikke interesseret" og "overhovedet ikke interesseret" 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Respondenterne i Irland og Nederlandene (60 %) og Malta (57 %) siger, at de er meget 
interesseret i de kommende valg til Europa-Parlamentet (enten meget eller overvejende 
interesseret). 

 
� Kun 19 % af respondenterne i Letland siger derimod, at de er interesseret i valget. I Det Forenede 

Kongerige og Slovakiet ligger andelen på 34 %. 
 
C. Sandsynligheden for at stemme 
 
QD5  Hvad er sandsynligheden for, at du stemmer ved næste valg til Europa-Parlamentet i juni 

2009? Du bedes benytte en skala fra 1 til 10, hvor 1 angiver, at du er "helt sikker på ikke at 
stemme" ved valget, og 10 angiver, at du er "helt sikker på at stemme" til valget". Tallene 
mellem 1 og 10 kan anvendes til at nuancere dit svar. 

 
 EB69 EB70 
1. Helt sikker på ikke at stemme 14 % 15 % 
2. 3 % 4 % 
3. 4 % 5 % 
4. 3 % 4 % 
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5. 10 % 10 % 
6. 6 % 6 % 
7. 8 % 7 % 
8. 10 % 9 % 
9. 7 % 6 % 
10. Helt sikker på at stemme 30 % 28 % 
Ved ikke 5 % 6 % 
I gennemsnit 6,6 6,3 

 
QD5  Yderpunkterne på skalaen for sandsynligheden for at stemme* 
 

  EB 69 EB70 
Helt sikker på ikke at stemme (1) 14 % 15 % 
Vil sandsynligvis stemme (9-10) 37 % 34 % 

 
*Det fremgår af tidligere undersøgelser, at det kun er de borgere, der vurderer deres 
sandsynlighed for at stemme ved angivelse af punkt 9 og 10 på skalaen, der rent faktisk vil 
stemme. 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Ved at beregne sandsynligheden for at stemme som beskrevet (hvor angivelse af punkt 1-8 
vurderes som lille sandsynlighed og 9-10 som stor sandsynlighed) er sandsynligheden størst i 
Belgien, hvor der er stemmepligt (61 %), Nederlandene (58 %) og Danmark (57 %).  

 
� På grundlag af de samme kriterier er sandsynligheden for at stemme mindst i Portugal (76 % vil 

sandsynligvis ikke stemme), Det Forenede Kongerige og Østrig (75 %). 
 

 
II. IDENTITET OG BORGERSKAB, EU I DAG OG I MORGEN, VÆRDIER, POLITIKKER, 
PRIORITETER, BETYDNINGEN AF UDVIKLINGEN AF DEN EUROPÆISKE INTEGRATION, 
STØTTE, OPFATTELSE AF MEDLEMSKAB OG EVALUERING 
 
A. Borgerskab og identitet 
 
*QD20 Hvilke af følgende elementer ville i største grad styrke følelsen af at være en europæisk borger?  
 

 EB70 
Et harmoniseret europæisk socialt velfærdssystem i medlemsstaterne (herunder 
sundhed, pensioner).  

39 % 

En EU-tjeneste for bekæmpelse af europæiske og internationale naturkatastrofer  24 % 
En præsident for EU valgt direkte af medlemsstaternes borgere  20 % 
At være i stand til at stemme ved alle valg, der afholdes i den medlemsstat, hvor 
du bor 

19 % 

Et europæisk identitetskort ud over nationale identitetskort  18 % 
Europæisk borgeruddannelse for børn i grundskolen  18 % 
Europæiske ambassader i lande uden for EU  8 % 
Ingen af de ovennævnte (LÆS IKKE OP) 8 % 
Et europæisk olympisk hold 5 % 
Jeg ønsker ikke at være europæisk borger (LÆS IKKE OP) 5 % 
Andet (LÆS IKKE OP) 1 % 
Ved ikke 10 % 
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� Nationale forskelle med hensyn til de tre vigtigste elementer knyttet til borgerskab: 
 

� Et harmoniseret europæisk socialt velfærdssystem i medlemsstaterne (herunder sundhed, 
pensioner): 
- Dette element fremdrages hyppigst i Ungarn (65 %), Slovakiet (61 %) og Grækenland 

(60 %).  
- Dette element fremdrages mindst i Det Forenede Kongerige (21 %), Finland (22 %) og Malta 

(24 %). 
 

� En EU-tjeneste for bekæmpelse af europæiske og internationale naturkatastrofer: 
- Dette element fremdrages hyppigst i Sverige (41 %), Nederlandene og Danmark (37 %).  
- Dette element fremdrages mindst i Grækenland og Letland (10 %) og Litauen (12 %). 
 

� En præsident for EU valgt direkte af medlemsstaternes borgere:  
- Dette element fremdrages hyppigst i Frankrig og Luxembourg (29 %) og Tyskland (27 %). 
- Dette element fremdrages mindst i Det Forenede Kongerige (8 %), Letland (10 %) og Litauen 

(11 %). 
 

� Demografiske forskelle: 
 

o De yngste borgere (15-24 årige) lægger særlig vægt på et europæisk identitetskort ud over 
nationale identitetskort (vigtigheden af dette element aftager med alderen) og mulighed for at 
stemme ved valg, der afholdes i den medlemsstat, hvor de bor. 

 
*QD21 Den europæiske identitet kan være baseret på en række elementer. Hvilke af følgende 

elementer er efter din mening de vigtigste elementer i den europæiske identitet? 
 

 EB70 
Den fælles mønt, euroen 40 % 
Demokratiske værdier 37 % 
Historie 24 % 
Den europæiske økonomis landvindinger (herunder 
det europæiske satellitnavigationssystem, europæiske 
flyproducenter, internationale højhastighedstog) 

23 % 

Kultur 22 % 
Geografi 17 % 
Det europæiske flag 15 % 
Den Europæiske Unions motto "Forenet i 
mangfoldighed" 

12 % 

Den europæiske hymne 7 % 
Ingen (LÆS IKKE OP) 5 % 
Andre (LÆS IKKE OP) 1 % 
Ved ikke 8 % 

 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre vigtigste identitetsskabende elementer: 
 

� Den fælles mønt, euroen: 
- De fleste definerer deres identitet ud fra dette element i Belgien (66 %), Finland (65 %) og 

Slovakiet (63 %).  
- Dette element fremdrages mindst i Det Forenede Kongerige (17 %), Polen (26 %) og 

Danmark (27 %). 
 

� Demokratiske værdier: 
- De fleste definerer deres identitet ud fra dette element i Sverige (61 %), Danmark (60 %) og 

Tyskland (53 %).  
- Dette element fremdrages mindst i Letland (22 %), Det Forenede Kongerige (23 %) og 

Estland (26 %). 
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� Historie: 

- De fleste definerer deres identitet ud fra dette element i Danmark (49 %), Grækenland (44 %) 
og Irland (38 %). 

- Dette element fremdrages mindst i (17 %), Litauen (18 %) og Den Tjekkiske Republik 
(18 %). 

 
B. Den Europæiske Union og "betydningen" af udviklingen af den europæiske integration i dag 
 
*QD16 Er du enig eller uenig i følgende udsagn om udviklingen af den europæiske integration? 
 

 FULDSTÆNDIG 
ENIG  

TILBØJELIG 
TIL AT 
VÆRE ENIG  

TILBØJELIG 
TIL AT 
VÆRE 
UENIG  

FULDSTÆNDIG 
UENIG  ENIG  UENIG  

EU er vokset for 
hurtigt 

20 % 36 % 27 % 5 % 56 % 32 % 

De ting, der forener 
borgerne i de 
forskellige lande, er 
vigtigere end de ting, 
der adskiller dem  

22 % 50 % 14 % 3 % 72 % 17 % 

EU mangler i 
øjeblikket idéer og 
projekter 

11 % 31 % 31 % 7 % 42 % 38 % 

EU er af afgørende 
betydning for 
opfyldelsen af 
globale udfordringer 
(herunder 
klimaforandringer og 
terrorisme) 

27 % 46 % 12 % 4 % 73 % 16 % 

 
� Nationale forskelle:  
 

� EU er vokset for hurtigt 
- Lande, hvor den største andel af respondenterne er enige, er Luxembourg (83 %), Cypern 

(73 %) og Grækenland (72 %). 
- Lande, hvor den mindste andel af respondenterne er enige, er Polen (32 %), Italien (37 %) og 

Litauen (43 %). 
 

� De ting, der forener borgerne i de forskellige lande, er vigtigere end de ting, der adskiller 
dem 
- Lande, hvor den største andel af respondenterne er enige, er Slovakiet (90 %), Finland (87 %) 

og Tyskland (84 %). 
- Lande, hvor den mindste andel af respondenterne er enige, er Italien (54 %), Portugal (62 %) 

og Spanien (66 %). 
 

� EU mangler i øjeblikket idéer og projekter 
- Lande, hvor den største andel af respondenterne er enige, er Frankrig (61 %), Grækenland 

(58 %) og Østrig (54 %). 
- Lande, hvor den mindste andel af respondenterne er enige, er Bulgarien (15 %), Sverige 

(21 %) og Nederlandene (23 %). 
 

� EU er af afgørende betydning for opfyldelsen af globale udfordringer (herunder 
klimaforandringer og terrorisme) 
- Lande, hvor den største andel af respondenterne er enige, er Cypern og Tyskland (87 %) og 

Belgien (86 %). 
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- Lande, hvor den mindste andel af respondenterne er enige, er Irland (47 %), Finland (49 %) 
og Grækenland (55 %). 

 
*QD17 Med udgangspunkt i alle de oplysninger, du ligger inde med, hvilke af følgende to udsagn 

ligger da tættest på din egen holdning? 
 

 EB70 
Udviklingen af den europæiske integration skal fortsættes 54 % 
Udviklingen af den europæiske integration er gået for vidt, og vi er nødt til at 
trække i land 

19 % 

Vi bør hverken fortsætte udviklingen af den europæiske integration eller trække i 
land (LÆS IKKE OP) 

16 % 

Ved ikke 11 % 
 
� Nationale forskelle:  
 

� Udviklingen af den europæiske integration skal fortsættes:  
- I forhold til gennemsnittet er der flest borgere, der er enige i dette udsagn, i Slovakiet (80 %), 

Slovenien (70 %) og Polen (75 %). 
- Der er færrest borgere, der er enige, i Irland (34 %), Østrig (35 %) og Det Forenede 

Kongerige (37 %). 
 
� Udviklingen af den europæiske integration er gået for vidt, og vi er nødt til at trække i land:  

- I forhold til gennemsnittet er der flest borgere, der er enige i dette udsagn, i Det Forenede 
Kongerige (34 %), Østrig (30 %) og Frankrig (26 %). 

- Der er færrest borgere, der er enige, i Bulgarien (4 %), Slovakiet (5 %), Polen og Den 
Tjekkiske Republik (7 %). 

 
� Vi bør hverken fortsætte udviklingen af den europæiske integration eller trække i land: 

- I forhold til gennemsnittet er der flest borgere, der er enige i dette udsagn, i Luxembourg 
(31 %), Irland (29 %) og Tyskland (28 %). 

- Der er færrest borgere, der er enige, i Polen og Bulgarien (7 %) og Slovakiet (9 %). 
 

� Demografiske forskelle: 
 

o Mænd er langt mere overbevist om, at udviklingen af den europæiske integration bør fortsætte. 
o En aldersmæssig sammenligning af disse resultater viser, at støtten til yderligere integration 

falder med alderen. 
 
C. Forkastelse af Lissabontraktaten 
 
*QD14 Igennem de sidste par måneder har der været stor fokus på EU, herunder navnlig på Irland, i 

de europæiske medier. I hvilken anledning? Kan du fortælle mig, hvad det handlede om? 
 

 EB70 
Har ikke læst, set eller hørt noget om dette spørgsmål 28 % 
Det irske folks forkastelse af Lissabontraktaten 16 % 
Læste, så, hørte noget, men kan ikke huske, hvad det handlede om 13 % 
Folkeafstemningen i Irland (uden præcisering) 8 % 
Behovet for at afholde en ny folkeafstemning i Irland 4 % 
En opbremsning af udviklingen af den europæiske integration 3 % 
Andet 4 % 
Ved ikke 28 % 

 



DV\759600DA.doc 8  

� Nationale forskelle:  
 

� Hvis vi ser bort fra Irland, hvor kendskabet til dette spørgsmål logisk set er størst, og hvis vi 
lægger alle som minimum delvis rigtige svar sammen (bortset fra svarene "Læste, så, hørte noget, 
men kan ikke huske hvad", "Har ikke læst, set eller hørt noget", "Ved ikke" og "Andet", der selv i 
Irland stadigvæk udgør 27 % af de samlede svar), er der størst kendskab til dette spørgsmål i 
Østrig (67 %), Luxembourg (64 %) og Danmark (51 %).  

 
� Der er mindst kendskab til forkastelsen af Lissabontraktaten i Grækenland, hvor 70 % af 

respondenterne ikke har læst, set eller hørt noget om dette spørgsmål. Svaret "Ved ikke" blev 
angivet hyppigst i Det Forenede Kongerige (49 %) og Malta (47 %). 

 
D. Den Europæiske Union i dag og i morgen, værdier, politikker og prioriteter 
 
*QD12 Europa-Parlamentet støtter udviklingen af en række politikker på EU-plan. Hvilke af følgende 

politikker bør efter din mening prioriteres? 
 
EU-POLITIKKER  EB70 
En sikkerheds- og forsvarspolitik, der sikrer, at EU kan imødegå internationale kriser  36 % 
Forbedring af beskyttelsen af forbrugerne og folkesundheden 33 % 
Effektiv bekæmpelse af klimaforandringer 31 % 
En fælles energipolitik, der skal sikre EU's uafhængighed på energiområdet  30 % 
En udenrigspolitik, der giver EU mulighed for at tale med én stemme på den internationale 
scene  29 % 

Bekæmpelse af terrorisme under hensyntagen til individuelle frihedsrettigheder 29 % 
Koordinering af den økonomiske politik, herunder budgetpolitikken og skattepolitikken  26 % 
En miljøvenlig landbrugspolitik, der bidrager til den globale fødevarebalance  25 % 
En indvandringspolitik gennemført i samarbejde med oprindelseslandene  19 % 
En forsknings- og udviklingspolitik (F&U), der sikrer konkurrenceevnen og innovation  14 % 
Opretholdelse af en europæisk samfundsmodel  11 % 
Ved ikke 9 % 
 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre højst prioriterede politikker:  
 

� En sikkerheds- og forsvarspolitik, der sikrer, at EU kan imødegå internationale kriser: 
- Dette kriterium er vigtigst i Cypern og Slovakiet (54 %) og Rumænien (51 %).  
- Dette kriterium er mindst vigtigt i Malta (19 %) og Slovenien og Det Forenede 

Kongerige (23 %). 
 

� Forbedring af beskyttelsen af forbrugerne og folkesundheden:  
- Dette kriterium er vigtigst i Cypern (68 %), Grækenland (56 %) og Slovenien (44 %). 
- Dette kriterium er mindst vigtigt i Det Forenede Kongerige (29 %), Sverige (23 %) og 

Litauen (26 %). 
 

� Effektiv bekæmpelse af klimaforandringer: 
- Dette kriterium er vigtigst i Sverige (72 %), Danmark (59 %) og Finland (53 %). 
- Dette kriterium er mindst vigtigt i Estland (12 %), Letland (13 %) og Litauen (16 %). 

 
� Demografiske forskelle: 
 

o Kvinder er langt mere optaget af beskyttelse af forbrugerne og folkesundheden, men betydeligt 
mindre optaget af en udenrigspolitik, der giver EU mulighed for at tale med én stemme. 

o Unge i alderen 15-24 år prioriterer en fælles energipolitik og en fælles udenrigspolitik lavere en 
ældre respondenter. 

o Bekæmpelsen af klimaforandringer tillægges mindre betydning med alderen. 
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QD13 Hvilke af følgende værdier burde Europa-Parlamentet, efter din mening, kæmpe for at få 
øverst på dagsordenen? (højst tre svar) 

 
VÆRDIER : EB68 EB70 
Beskyttelsen af menneskerettigheder i verden 58 % 53 % 
Solidaritet EU-medlemslandene imellem 36 % 36 % 
Ligestilling mellem mænd og kvinder 41 % 33 % 
Solidaritet mellem EU og verdens fattige lande 32 % 28 % 
Dialog mellem kulturer og religioner 28 % 26 % 
Beskyttelsen af minoritetsgrupper 27 % 22 % 
Afskaffelse af dødsstraf over hele verden 17 % 16 % 
Ved ikke 4 % 6 % 
Ingen af disse (LÆS IKKE OP) 1 % 3 % 

 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre højst prioriterede værdier: 
 

� Beskyttelsen af menneskerettigheder i verden: 
- Denne værdi er vigtig for fleste borgere i Cypern (82 %), Sverige (71 %) og Finland (69 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Malta (39 %), Italien (41 %) og Det Forenede Kongerige 

(43 %). 
 

� Solidaritet EU-medlemslandene imellem: 
- Denne værdi er vigtig for fleste borgere i Slovakiet og Bulgarien (56 %) og Grækenland 

(52 %). 
- Dette aspekt fremdrages mindst i Det Forenede Kongerige (21 %), Malta (26 %) og Portugal 

(27 %). 
 

� Ligestilling mellem mænd og kvinder: 
- Denne værdi er vigtig for fleste borgere i Sverige (57 %), Frankrig (54 %) og Cypern og 

Luxembourg (50 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Italien og Letland (19 %) og Ungarn (23 %). 

 
� Demografiske forskelle: 
 

o Solidaritet EU-medlemslandene imellem er tilsyneladende mindre vigtig for kvinder end for 
mænd (33 % mod 40 %). 

o Det modsatte er tilfældet for ligestilling mellem kvinder og mænd, idet 29 % af mændene mod 
37 % af kvinderne mener, at det er en vigtig værdi, som Europa-Parlamentet bør forsvare. 

 
*QD18 Hvad er efter din mening den vigtigste målsætning for udviklingen af den europæiske 

integration på nuværende tidspunkt? 
og 
*QD19 Hvad burde være den vigtigste målsætning for udviklingen af den europæiske integration? 
 
DEN VIGTIGSTE MÅLSÆTNING  ER BURDE VÆRE 
At udvikle økonomien og øge væksten i EU 23 % 17 % 
At forbedre alle EU-borgernes levestandard 18 % 23 % 
At opretholde fred og stabilitet 16 % 17 % 
At gøre EU til en vigtig diplomatisk aktør på den internationale scene 9 % 6 % 
At bekæmpe globale trusler (terrorisme og klimaforandringer) 8 % 9 % 
At give de europæiske borgere mulighed for at drage fordel af 
globaliseringens positive virkninger (fremme af kulturel udveksling, nye 
eksportmuligheder for europæiske virksomheder)* 

7 % 9 % 

At fremme demokrati og menneskerettigheder i verden 5 % 7 % 
At fremme udviklingen af de fattigste lande uden for EU 4 % 5 % 
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Andre svar (LÆS IKKE OP) 1 % 1 % 
Ved ikke 9 % 6 % 
 
*Halvdelen af respondenterne blev præsenteret for denne målsætning med ordlyden: "At beskytte 
europæiske borgere mod globaliseringens negative virkninger (flytning af virksomheder og 
arbejdspladser, konkurrence fra vækstlande rettet mod europæiske virksomheder)", men da der ikke er 
nogen væsentlig forskel mellem de to undergrupper, er resultaterne blevet tilføjet. 
 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre vigtigste målsætninger på nuværende tidspunkt:  
 

� At udvikle økonomien og øge væksten i EU: 
- Denne målsætning anses for at være den vigtigste på nuværende tidspunkt af de fleste 

respondenter i Sverige (39 %), Cypern og Nederlandene (33 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Portugal (12 %), Det Forenede Kongerige (15 %), 

Grækenland og Spanien (18 %). 
 

� At forbedre alle EU-borgernes levestandard: 
- Denne målsætning anses for at være den vigtigste på nuværende tidspunkt af de fleste 

respondenter i Bulgarien og Letland (28 %) og Portugal (27 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Sverige (9 %), Danmark (12 %) og Nederlandene (13 %). 

 
� At opretholde fred og stabilitet:  

- Denne målsætning anses for at være den vigtigste på nuværende tidspunkt i Estland (29 %), 
Tyskland (25 %) og Finland (23 %). 

- Dette aspekt fremdrages mindst i Rumænien og Malta (7 %) og Irland og Bulgarien (8 %). 
 
� Nationale forskelle med hensyn til de tre vigtigste ønskede målsætninger:  
 

� At forbedre alle EU-borgernes levestandard: 
- Der er flest borgere, der ønsker, at dette bliver den vigtigste målsætning, i Bulgarien (43 %), 

Slovakiet (40 %) og Slovenien (38 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Danmark (15 %), Tyskland og Sverige (17 %). 
 

� At udvikle økonomien og øge væksten i EU: 
- Der er flest borgere, der ønsker, at dette bliver den vigtigste målsætning, i Irland (26 %), 

Grækenland og Bulgarien (22 %).  
- Dette aspekt fremdrages mindst i Malta (11 %), Finland og Det Forenede Kongerige (12 %). 
 

� At opretholde fred og stabilitet:  
- Der er flest borgere, der ønsker, at dette bliver den vigtigste målsætning, i Estland (28 %), 

Tyskland og Finland (26 %). 
- Dette aspekt fremdrages mindst i Bulgarien (6 %), Rumænien (8 %) og Irland (9 %). 

 
E. Opfattelse af medlemskab og evaluering 
 
QA9a  I almindelighed mener du så, at (LANDs) medlemskab af EU er …?   
 

OPFATTELSE AF MEDLEMSKAB EB69 EB70 
En god ting 52 % 53 % 
En dårlig ting 14 % 15 % 
Hverken en god eller dårlig ting 29 % 27 % 
Ved ikke 5 % 5 % 

 
Dette spørgsmål indgår som en del af de spørgsmål, der sædvanligvis stilles i EB Standard. 
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� Nationale forskelle: 
 

� Medlemskab af EU opfattes mest positivt i Nederlandene (80 %), Luxembourg (71 %) og 
Irland (67 %). 

� Der er flest respondenter, der betegner det som "en dårlig ting", i Det Forenede Kongerige 
(30 %), Østrig, Ungarn og Letland (21 %). 

 
QA10a  Alt taget i betragtning mener du så, at (LAND) har haft fordel eller ej af sit EU-medlemskab?  
 

EVALUERING AF MEDLEMSKAB  EB69 EB70 
Har haft fordel 54 % 56 % 
Har ikke haft fordel 31 % 31 % 
Ved ikke 15 % 13 % 

 
Dette spørgsmål indgår som en del af de spørgsmål, der sædvanligvis stilles i EB Standard. 

 
� Nationale forskelle: 
 

� Der er flest respondenter, der mener, at deres land har haft fordel af sit EU-medlemskab, i 
Estland (78 %), Slovakiet (77 %), Danmark og Nederlandene (76 %). 
 

� Der er flest borgere, der mener, at deres land ikke har haft fordel af sit EU-medlemskab, i 
Ungarn (51 %), Det Forenede Kongerige og Cypern (46 %). 
 

� I Bulgarien, en af de "nye" medlemsstater, kunne næsten 30 % af respondenterne ikke 
vurdere, om deres land allerede har haft fordel eller ej af sit EU-medlemskab. 

 
F. Støtte til harmonisering af en række politikker 
 
*QD22  I dag er den enkelte EU-medlemsstat ansvarlig for sit eget … I hvilken grad ville du være for 

eller imod en harmonisering af … i EU? 
 

  

I  HØJ 
GRAD 
FOR 

I  NOGEN 
GRAD FOR 

I  NOGEN 
GRAD IMOD  

I  HØJ GRAD 
IMOD  

VED 
IKKE  FOR IMOD  

Det sociale 
velfærdssystem 

19 % 45 % 19 % 10 % 7 % 64 % 29 % 

Uddannelses-
systemet  

20 % 45 % 19 % 9 % 7 % 65 % 28 % 

Skattesystemet  15 % 39 % 24 % 11 % 11 % 54 % 35 % 
 
� Nationale forskelle:  
 

� Det sociale velfærdssystem: 
- Der er flest borgere, der er for, i Slovakiet (90 %), Ungarn (89 %) og Grækenland (85 %). 
- Der er mindst støtte til harmonisering på dette område i Finland (40 %), Det Forenede 

Kongerige (47 %) og Nederlandene (49 %). 
 

� Uddannelsessystemet: 
- Der er flest borgere, der er for, i Slovakiet (82 %), Slovenien (81 %) og Grækenland (80 %). 
- Der er mindst støtte til harmonisering på dette område i Finland (41 %), Det Forenede 

Kongerige (48 %) og Irland (49 %). 
 

� Skattesystemet: 
- Der er flest borgere, der er for, i Ungarn (77 %), Slovakiet (74 %) og Grækenland (73 %). 
- Der er mindst støtte til harmonisering på dette område i Luxembourg (32 %), Det Forenede 

Kongerige (36 %) og Finland (37 %). 
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III. EUROPA-PARLAMENTETS IMAGE OG ROLLE, MEDIEERINDRING, TILLID TIL 
EUROPÆISKE OG NATIONALE INSTITUTIONER, VIDEN OM BESLUTNINGSTAGNINGEN I 
EUROPA-PARLAMENTET 
 
A. Medieerindring og generel viden 
 
QD1 Har du for nyligt læst noget i avisen, set noget på internettet, eller hørt noget i radioen eller 

fjernsynet om Europa-Parlamentet? 
 

 EB68 EB70 
Ja 42 % 44 % 
Nej 54 % 53 % 
Ved ikke 4 % 3 % 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Resultaterne viser, at medieerindringen om Europa-Parlamentet er størst i Slovakiet (72 %), 
Slovenien (67 %) og Luxembourg (66 %). 

 
� Medieerindringen er mindst i Det Forenede Kongerige (28 %), Italien (34 %) og Frankrig (38 %). 

 
QD2  Føler du dig generelt meget velinformeret, forholdsvis velinformeret, ikke særligt velinformeret 

eller slet ikke velinformeret om Europa-Parlamentets aktiviteter? (Angiv dit svar på en skala 
fra 1 til 4) 

 
 EB68 EB70 
Velinformeret 24 % 23 % 
Ikke 
velinformeret 

73 % 73 % 

 
Velinformeret: "meget velinformeret" og " forholdsvis velinformeret" 
Ikke velinformeret: "ikke særligt velinformeret" og "slet ikke velinformeret" 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Der er flest respondenter, der mener, at de er velinformeret om Europa-Parlamentet, i 
Luxembourg (42 %), Irland (40 %) og Slovenien (34 %). 

 
� Borgerne i Nederlandene (79 %), Spanien (79 %) og Portugal (78 %) føler sig mindst 

velinformeret om Europa-Parlamentet. 
 
B. Image 
 
QD7 Kan du, for hvert af følgende ord/udtryk, fortælle mig, om det enten meget godt beskriver, 

forholdsvis godt beskriver, forholdsvis dårligt beskriver eller meget dårligt beskriver din 
opfattelse af Europa-Parlamentet? 

 
   BESKRIVER 

GODT 
BESKRIVER 
DÅRLIGT  

VED 
IKKE  

EB68 45 % 35 % 10 % 
Dynamisk 

EB70 44 % 36 % 20 % 
EB68 69 % 16 % 33 % 

Demokratisk 
EB70 66 % 19 % 15 % 
EB68 42 % 41 % 17 % Lytter til Europas  

borgere EB70 40 % 43 % 17 % 
EB68 55 % 33 % 12 % 

Ikke særlig kendt 
EB70 51 % 37 % 12 % 
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EB68 32 % 43 % 25 % 
Ineffektivt 

EB70 34 % 43 % 23 % 
EB68 38 % 23 % 39 % 

Teknokratisk 
EB70 40 % 25 % 35 % 

 
Beskriver godt: "meget godt beskriver" og " forholdsvis godt beskriver" 
Beskriver dårligt: " forholdsvis dårligt beskriver" og "meget dårligt beskriver" 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Dynamisk: 
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Slovakiet (69 %), Grækenland og Cypern (64 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Det Forenede Kongerige (22 %), 

Nederlandene (25 %) og Frankrig (34 %). 
 

� Demokratisk:  
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Slovakiet (81 %), Tyskland (75 %), Nederlandene og Polen (74 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Det Forenede Kongerige (45 %), 

Letland (51 %) og Finland (57 %). 
 

� Lytter til Europas borgere:  
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Slovakiet (65 %), Malta (63 %) og Rumænien (57 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Østrig (29 %), Finland og 

Frankrig (31 %). 
 

� Ikke særlig kendt:  
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Finland (68 %), Nederlandene (65 %) og Frankrig (60 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Malta (14 %), Litauen (15 %) og 

Portugal (21 %). 
 

� Ineffektivt:  
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Nederlandene (55 %), Finland og Sverige (51 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Bulgarien (8 %), Litauen (13 %), 

Malta og Rumænien (15 %). 
 

� Teknokratisk:  
- Dette anses for at være kendetegnende for Europa-Parlamentet af en stor del af borgerne i 

Grækenland (67 %), Belgien (62 %) og Frankrig (57 %). 
- Langt færre borgere er imidlertid enige i denne beskrivelse i Bulgarien (13 %), Malta (17 %), 

Litauen og Polen (20 %). 
 
QD8 Generelt set, hvilket image har Europa-Parlamentet for dig: meget positivt, ret positivt, 

neutralt, ret negativt eller meget negativt? 
 

 EB 68 EB 70 
Positivt  39 % 34 % 
Neutralt 41 % 43 % 
Negativt 15 % 17 % 
Ved ikke 5 % 6 % 
Positivt: "meget positivt" og "ret positivt" 
Negativt: "ret negativt" og "meget negativt" 
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� Nationale forskelle:  
 

� Den generelle opfattelse af Europa-Parlamentet er meget positiv i Bulgarien og Rumænien (57 %) 
og Litauen (52 %). 

 
� Der er flest respondenter, der har en negativ opfattelse, i Det Forenede Kongerige (36 %), Østrig 

(29 %) og Nederlandene (22 %). 
 
C. Rolle 
 
QA17.1 Og for hvert af de følgende EU-organer, mener du, at det spiller en vigtig rolle eller ikke for 

livet i EU? 
 

Europa-
Parlamentet 

Europa-
Kommissionen 

Rådet for Den 
Europæiske 
Union 

Den 
Europæiske 
Centralbank 

  EB69 EB70 EB69 EB70 EB69 EB70 EB69 EB70 

Vigtig 75 % 74 % 68 % 68 % 60 % 61 % 71 % 73 % 
Ikke vigtig 11 % 12 % 10 % 11 % 12 % 12 % 8 % 8 % 
Ved ikke 14 % 14 % 22 % 21 % 28 % 27 % 21 % 19 % 

 
Dette spørgsmål indgår som en del af de spørgsmål, der sædvanligvis stilles i EB Standard. 

 
� Opfattelsen af betydningen af den rolle, som de vigtigste EU-institutioner spiller, er generelt mere 

eller mindre uændret. Andelen af respondenter, der mener, at Den Europæiske Centralbank spiller 
en vigtig rolle, er steget med 2 procentpoint. 

 
� Nationale forskelle:  
 

� Lande, hvor andelen af borgere, der mener, at Europa-Parlamentet spiller en vigtig rolle, er størst, 
er: Slovakiet (91 %), Grækenland (90 %) og Luxembourg (89 %). 

 
� Sammenlignet med EU-gennemsnittet finder vi derimod den største andel af borgere, der mener, 

at Europa-Parlamentet ikke spiller in vigtig rolle for livet i EU, i Det Forenede Kongerige (22 %), 
Tyskland (17 %) og Østrig (15 %). 

 
QD10  Kunne du personligt godt tænke dig, at Europa-Parlamentet kom til at spille en mere 

betydningsfuld eller mindre betydningsfuld rolle end det gør i dag? 
 

 EB68 EB70 
Mere betydningsfuld rolle 48 % 44 % 
Mindre betydningsfuld rolle 12 % 14 % 
Den samme som i dag (LÆS 
IKKE OP) 

22 % 24 % 

Ved ikke 18 % 18 % 
 
� Nationale forskelle:  
 

� Svaret "mere betydningsfuld rolle" angives hyppigst i Cypern (74 %), Grækenland (66 %), Malta 
og Nederlandene (57 %). 

 
� Svaret "mindre betydningsfuld rolle" angives derimod hyppigst i Det Forenede Kongerige 

(28 %), Østrig og Danmark (23 %). 
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D. Tillid til europæiske og nationale institutioner 
 
QA18.1 Fortæl mig venligst for hver af de følgende (europæiske institutioner), om du er tilbøjelig til at 

have tillid til eller tilbøjelig til ikke at have tillid til dem.  
 

Europa-
Parlamentet 

Europa-
Kommissionen 

Rådet for 
Den 
Europæiske 
Union 

Den 
Europæiske 
Centralbank 

  
EB 
69 

EB 
70 

EB 
69 

EB 
70 

EB 
69 

EB 
70 

EB 
69 

EB 
70 

Tilbøjelig til at have 
tillid til 

52 % 51 % 47 % 47 % 43 % 42 % 50 % 48 % 

Tilbøjelig til ikke at 
have tillid til 

27 % 31 % 27 % 30 % 26 % 29 % 24 % 30 % 

Ved ikke 21 % 18 % 26 % 23 % 31 % 29 % 26 % 22 % 
 
Dette spørgsmål indgår som en del af de spørgsmål, der sædvanligvis stilles i EB Standard. 

 
� Tilliden til EU-institutionerne er mere eller mindre uændret, men en stigende andel af 

respondenterne har ikke tillid til de fire største institutioner. 
 
� Borgerne har fortsat størst tillid til Europa-Parlamentet (51 %) og til Den Europæiske 

Centralbank (48 %).  
 
� Samtidig var den faldende tillid til ECB mest markant (fra 24 % til 30 %). 
 
� Andelen af respondenter, der angiver, at de er tilbøjelige til ikke at have tillid til Europa-

Parlamentet, er steget fra 27 % til 31 %. 
 
� Nationale forskelle: 
 

� Andelen af respondenter, der er tilbøjelige til at have tillid til Europa-Parlamentet, er højest i 
Slovakiet (70 %), Luxembourg og Malta (64 %). 

 
� Andelen af respondenter, der er tilbøjelige til ikke at have tillid til Europa-Parlamentet, er 

derimod højest i Det Forenede Kongerige (51 %), Grækenland (41 %) og Østrig (40 %). 
 
QA12.5 Jeg vil gerne spørge dig, hvor meget tillid du har til visse institutioner. Fortæl mig venligst for 

hver af de følgende institutioner, om du er tilbøjelig til at have tillid til eller tilbøjelig til ikke at 
have tillid til den. 

 
Det nationale 
parlament 

Den nationale regering  
 

EB69 EB70 EB69 EB70 
Tilbøjelig til at have 
tillid til 

34 % 34 % 32 % 34 % 

Tilbøjelig til ikke at 
have tillid til 

58 % 58 % 62 % 61 % 

Ved ikke 8 % 8 % 6 % 5 % 
  

Dette spørgsmål indgår som en del af de spørgsmål, der sædvanligvis stilles i EB 
Standard. 
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� Nationale forskelle: 
 

� Tilliden til det nationale parlament er størst i Danmark (75 %), Finland (71 %), Nederlandene og 
Sverige (64 %). 
 

� Tilliden til det nationale parlament er mindst i Bulgarien (8 %) Letland (9 %) og Litauen (11 %). 
 

� På lignende måde er tilliden til den nationale regering størst i Finland (68 %), Nederlandene 
(66 %), Luxembourg og Danmark (60 %). 
 

� Den er lavest i Bulgarien (kun 15 % er tilbøjelig til at have tillid til den nationale regering), 
Letland, Litauen og Ungarn (16 %). 

 
E. Viden om beslutningstagningen i Europa-Parlamentet 
 
QD11  Ville du mene, at Europa-Parlamentets beslutninger primært tages …? 
 

 EB68 EB70 
På baggrund af de medlemslandes interesser, hvorfra de pågældende 
medlemmer af Europa-Parlamentet kommer 

41 % 34 % 

På baggrund af det politiske tilhørsforhold, som de pågældende medlemmer 
af Europa-Parlamentet har 

25 % 29 % 

Begge (LÆS IKKE OP) 15 % 18 % 
Ved ikke 19 % 19 % 

 
� Nationale forskelle:  
 

� I Nederlandene (50 %), Den Tjekkiske Republik og Grækenland (48 %) mener den største andel 
af respondenterne, at Europa-Parlamentets beslutninger træffes på baggrund af nationale 
interesser.  

 
� I Belgien (44 %), Danmark (43 %) og Frankrig (40 %) mener langt over halvdelen af 

respondenterne derimod, at beslutningerne træffes på baggrund af politisk tilhørsforhold. 
 
 


